「二○一五年清明祭祖護國息災超薦繋念法會」開示

主講:淨空老法師

時間:二〇一五年四月二日

地 點:香港國際機場 亞洲國 際博覽館

主法和尚慈悲 ,各位法師、 各 位 同修慈悲:

虔誠 是中華文化 繫念法會」以及「清明祭祖大典」。正如我們經常提到的:「孝 列祖列宗永遠的愛敬和孝思 的重要體 的 欣逢乙未年清明佳節, 心情 現 根 0 隆重地祭祀中華民族每一家的祖先 在清明這個古老而悠久的祭奠日子裡 ,敬是中華文化本」,祭祖和三時繫念就是孝敬 從今天起, 0 我們在此處舉行 ,表達我 我 「 三 時

祭祖有助於維持社會安定

中國也不例外 因就在 安,富而 世界各國都偏重於物質文 因果教育 三十多年前 於疏忽了精神 不樂 0 0 今天 那麼結果呢?我們都能看得到 宗教教育」。 ,我來香港講經 文 ,社會動亂的現象越來越嚴重,其根本原 明的建設 明的建設 ,疏忽了「倫理教育、道德教 就感到這個時代禮崩樂壞 , 忽略了 精神 ,確實是貴而不 文 明 的 提 升

個時候我就想到 的建設與祭祖 生真正幸福美滿 中國 的 的儀式 祖先 的 ,確實有建立「百姓宗祠 根源。所以古人有倫理道德的 , 無比 ,就是倫理道德教化 的 聰 明智慧 , 他 們 的具體展現 」的必要。 明瞭精神文 教 化 以前我們 0 , 明是 所 而 宗廟 以 人

民 到 依 祖 了 照 萬 先 《百家姓 姓 , 先 圓滿了我多年的夢想 二年 祖 紀 念堂」, 的冬至, 只供奉 供奉中華民族二萬三千 四百五十多個 我們終於在香港建立了第 姓氏 , 那是很 八百多 小 個 個 的 中

祭祖 縣 個 主 族 德 族 萬 辨 團 功德太大 市長出來擔 的 結 這是真正盡孝道的方法 大典 姓 我 先 們 ,重要性 我 從二〇 , 祖 了 們希望將來地 年三次 任主祭 漸漸發展 太大了! 福報感應不可思議 一二年開 ,其重要的意義是讓大眾 0 這是教孝 到 現在 方政府都能倡導,縣市祭祖 過去祭天 始 0 ,每年舉行祭 祭祖 ,每年清 ` 的提倡 教悌 、祭祖是皇上 明 ` 教 祖 , ` 對 倫 中 大 於 元 理 不能忘 典 社會 的事情 • , 冬至 祭 教道 大 記 安定與民 祀 都 典 祖 中 德 , 華民 國家 宗恩 舉行 , , 由 這

多的 甫 這 是值得世 相 能像中華民 這是有道 セ 麼多 關 十年代英國湯恩比博士對中國的文化非常羡慕 千 兩 個 國家 懷 姓 九百多個姓 位先生編纂的 中華民族萬 的 互 理 族 ,這是 助 這不是 群 族 的 人 的尊敬 合 0 氏 作 彼 樣。現在中國人口十四億,這麼大的 確實在全世界歷史上 一個真正的 姓 先 此 一件簡單的事情 , , 《中華姓氏大辭典》 後來增加到二萬三千八 建立和平安定的大國 能 祖 夠包容 , 我 大國!這麼多不 們是依據中國科學院袁義達 , 能 夠 !這使我 互相尊重 ,找不到第二個 0 最初 , 同 確實不容易 百多個 們想到 他 的 ` 族 互 ` 列出了 姓 姓 相 非常讚歎 團結成 上個 敬 個 國家民族 氏 0 • 真的 世紀 這麼 杜 _ 萬 互 若

間

鬼神 無為 全世界 社會安定 以 在 實際上就是儒 說到最後 以 ジ 有中華這 佛 佛 就 儒 《蒙古文大藏經》序文裡頭看到的 兩 這 這三教都是教人覺悟,教人開智慧。 樣 」教民,教化人民是用佛教;用「道」祭祀祖宗 教人轉惡為善,轉迷為悟 用道家的儀規 」治國 個 字: 以倫 , 的大國靠什麼來團結呢 塊 人民幸福 就是「儒釋道」三教。 理道德 ,像現在我們提倡的 大地 釋道三教。歷代的帝王把三教統統 個 0 「孝」、 我們看祖宗祖德 , ` 0 儒釋道三教全用上了, 儒釋道三教教化人民 國家強盛,太平盛世 一個 ?中國自古以 轉凡為聖;「道」教人清淨 一敬 | 儒 《群書治要》 有這個記載 , ___ 教 才能看到將來的前途 , 人 也就是孝道和師道 , 教化中國人民的 明 治 天 所 來治 倫 , 下 理國家的 用 以 以這個治 ,止於至善· 大治 上了 國泰民安 國 這些帝王 • 天地 講 。看看 我是 國; 到核 只

最重要的 歸厚矣。 母 千年前的老祖宗還這樣的敬愛 給 宗祠 原因 哪 老祖先、古聖先賢教導我們 有不孝順 做 就在 這 榜樣 因素就是紀念祖先 這麼大 , 實際上性質都是 是最重要的 此 ,皇帝的 的道理 地 的 國家 祠堂稱為 所以 個 這麼多的族群, 0 在過去 一樣 因素 ,念念不忘 《論語》 「 太 廟 ,孝順父母,尊敬祖先 的 0 所 , 每 ,皇上帶頭 說 : 以中 **,** , 一家都有祠堂 華民 對於現在身邊的父 百 能夠平等對待 姓家 慎終追遠 族非常重視 我 裡 們 的 對 祠 , 0 皇帝 民德 所 於幾 和 以

今天 世界可 以 說 亂 到極處了 怎樣才能挽 救這種局 面 呢?

恩 我 報 們 心淳厚了,才能夠國泰民安 本反 應該 取 始 深深地反思。祭祀祖宗的意義是教導人不忘本 祖宗的智慧經 」。這是人道的大根大本,教人飲水思源 驗 , 誠 敬忠信 , 愛人 如己 , 事死 知 如 恩報 所謂

漢字文言文是老祖宗遺留的 文 化 瑰寶

他 才知道自己祖宗恩德之大 至 上再發揚光大,一代超過 們 的 想得太周到 ,希望一代比一代好 我們中國古聖先賢對於後世的子孫, 經 驗 、把他們的教訓留傳給後世,希望後 ,是世界上任何 一代。這是我們中國古人 。祖先們 一個國家民族 一代一代把 設想得真正是無 他 都沒有 的 人從這 的 智慧 個 的 思 個基礎 微 我 、 把

法 存下來傳給 是會變的 拼音的文字,一 叫 個東西 這就要有個 工 文字也會隨著言語去變遷 具 以 文言文」是永遠不變, 「文言文」,跟「語文」走兩條路, 它能夠長遠保存下來。 語 要用 才能 留給後 退 什麼樣的方法,才能 , 後 常常有新的 工具 夠把幾千年以前的人 世。中國的漢字、文言文, 「文」走兩條路 人?語言,說實在話不能傳之久遠。為什麼?它 、二百年之後就不懂了。 。在過去沒有電視 術語流 這個問題就解決了 ,所以中國古人就想了一個 外國沒有這個 把 ,不走同 行 , 祖宗的智慧 , 他 後人 ,也沒有錄音機 們 一語 一條路 的智慧 超越空間 不能了解前 工具, 如果他寫文字跟語言 文」會隨著時 。永遠不變的 ` 經 0 隨著他 所以 驗傳 他 、超越時 ,怎樣 人 絕 給 的 的意思 們 這 後 經 自己 把這 這 個文 的 變 驗 ? 保 方 個 , ,

完全 資產,我們 子孫真是不孝,大不孝!把祖宗傳下來漢字文言文這 這對不起祖宗 把它捨棄掉, 過個幾百年, 把它否定掉, 這文字人家不認識 不要它,這才遭 了 現在 樣 大 我 劫難 豐富的 或

看? 羅素他談 把 鼓 他 的 庫全書 人 勵 們請教: 國漢字文言文 類 外 匙 歐 傳 我們在國外不講中 國 他 洲學漢學的 統 們 到 你能 文 告訴 過 面 化 認真學漢字、 「你們學中國文字花多少時間 夠拿到 保持得最完整的、保持得最豐富的 , ,近代歐洲 這 我三年, 0 漢字文言文並不困難 , 一部書是寶典。要直接去學這東西 這些學生 , 《四庫》這個珍寶你全得到了 國傳統文化 那 學文言文 的漢學家逐漸逐 不難。漢字文言文是中國 、老師 0 , 這樁事情在過去 , 我們講人類 我接觸得都 , 我們看到美國學漢學 ,對 漸明白 於 ,在中 文言文能 的 很多 傳統 文 , , 國 英 化 所 必須學 文 的 國 我 以 化 能 我 向 四

共同 可是文言文不改變。 現在還有,不過它世世代代改變了,古人和今人是決定不 翻 地 大乘佛法 譯是用文言文 球 他 的 今天交通 認為中國 ?他 地 也在中 球村那 它與地方的 老 便利,資訊發達,整個地球確實變成一個村莊 的文言文太 翻 國 人家說這需要依靠中國孔孟學說 的 就像湯恩比 , 印度沒有了 文言文應該變成世界共同 ,道理 語言並不 就在 優越了 所 此 說 。中國為什麼還有?因為中國 地 妨 的 ,應當要普及 礙 0 , 所以湯恩 如 , 中國 何 維繫這個 地 的文字 方 到作為 比有高度 跟 語 大乘佛 地 全世界 球 同 種 直 的 語 的

言 個 這是為什麼?因為好 エ 具;沒有這個載具是辦不到的 的東西要能流傳後世千年萬 0 這是湯恩比 世 , 必 須

作 恐 作 得出 怕 文 文,現在大學文學院畢業的學生都作不出來,不但作不 現在大學生作不出來?由此 念都念不懂 , 什麼年龄?大概 漢字文言文難學嗎? 困 難是 。為什麼那 現在 + 人 根本不 不難學!我們看民國 、二歲 個時候十一、二歲 可知, 願意念它 ,是小學四 文言文不 , 這就 年級 的兒童能 初年小 難 難 0 四 出 學 年 作 孩 得 級 生 的 的

著本子 你 到 用 你 文 習。怎麼學習法?他教我們一定要熟讀五十篇古文,教材取《 譯都是在宋朝;換句話說 是 台中 夠 觀 的 就 熟背 有能 有能 人 一年的時間 止》,在《古文觀止》裡面選五十篇。五十篇你能夠背誦 學習文言文沒有別 宋 叫 類智慧 於某個 四 以 李炳 力閱讀 力看文言文 讀 庫全書》、三藏經典,對你來講, 一百篇古文 後所 國家、 來攝 南老居士學佛 文 翻譯的太 ,不看本子 也可 化 取古 這是古聖先賢智慧 某個 的寶藏 , , 以背五十篇 像 的 人 你就能夠寫文言文 少太少了 族 的 訣 ,佛教經典是古文 / 四 群 叫 竅 經 , 是全 李老 驗 , 庫全書》 誦 , 聯 0 就是要「讀誦 師告訴 人 合國應該要肯定 這套東西 **,** ,因此對於文言文 ,我們文言文這把 類 ` 的 經 , 誦 文字的障礙 驗 你就有能 我 , 0 是全世界每個眾生 是 的寶藏 們 ,是古文 」是背誦 個星期背一 人 , 佛 0 類 力 經最 的 , , 鑰匙 裡 都 破 閱 把 必須要學 讀 瑰 我 這 提 除 面 最 過去 古 給 列 你

所共有的 只要這 個 人 他學漢字、學文言文 , 他就有能力來閱

《群書治要》能夠救世界

所

以我們要珍惜

做皇帝 第一,一禮治 書不多 書治要》。 的結晶 唐太宗治國的寶典,文武大臣統統要讀。 人民能夠享受到幸福。《群書治要》這部書出來之後 來治?需要學問 的智慧 裡面有關於修身、齊家、治國、平天下這些文字,把 一本 要救這個地球、要救這個社會,最重要的是大家知道的《群 理念 他是將軍,十六歲就打天下了,帶兵打仗 對今天的世界還是非常管用。 所以我們相信他念書不多。 , 這是唐太宗編 這就是 」是其次,「法治」是更其次。所以它能長治久安 、方法 ,需要道德。 《群書治要》 、效果、經驗 的, 從三皇五帝一直到晉朝 中國自古以來政治是 。世世代代聖賢君子累積真實 ,都在裡 統 治這麼大 這是中國幾千年智慧 頭。唐太宗也是讀 的 國家 「徳治」 ,二十七**歲** 它抄出來 , 就變成 經史子 怎麼

是 文 時在中國留學的日本留學生帶回去了, 化 日本造成千年盛世。 心浮氣躁。 唐亡了之後 把這個東西疏忽了。 的 所以我都希望他們要恢復中國傳統 「為富不仁」, ,《群書治要》不見了 四百年前,他們接受了西方科學技 所以今天日本雖然強盛 他們的國家不幸福 , 他 在中國失傳了 們識貨。 的倫理道德教 ` 也 不 安穩 好 但是就 被 像 的

我們在聯合國, 把 《群書治要三六〇》 英文本發給每一 個

送 大 世 給 使 所愛好 ,沒有 說這句 哈 迪長 , 個 老 他 話 人 只是還沒有看過 , 他 不歡喜的 _ 打 開 的時候非常感 0 這 就是說 、沒有讀到 , 中 歎: 過 國傳統東 0 「這是真實 我在 西 馬來西 會廣為

我們 治要》 成為 搞 文 翻成很多外國文 的幾個漢學 有德文 然後你才能讀中國的典籍。第 現在身 所 有大利 以 個道德 現在迫切需要這個東西。《群書治要》 一定要好 ら 誰 修養 的 院 益 能 ,英文的出版了,現在接著有西班牙文 人;然後從文字學下手 0 , 把這個 目 好努 , 幫 的就 助家庭 力 東西講清楚 在 , 要為 此 地 ` 幫助 。 我 《群書治要》 一個十年研 社會 們 ` 講 從 , 你 倫理 明 ` 幫助 不能 白 究的 培養老 道 現在 ` 國家 講透 不深 德 就 EP 入 是 手 入 中 徹 師 出 幫 0 , 有法 (群書 對於 國文 先要 我 助

奠定深厚的基礎 多多學漢學的 來能夠深 個 就 教學, ジ 我希望我 一輩子 就當教員 λ ,能夠讀 做 們 人來聘請 的老師 小學教員 倫理道德 , 不要搞行政 要發 , 我 四庫全書》, ` 的基礎 做 們去教 心 初中 ,發大菩提 ,不要搞其他事情 教員就夠 , ` 教這 漢學文字 目的 些 ジ 在 幹這樁 了 此 功 的基礎 課 地 0 我 0 們 甚至要 好 。接受許許 就為 事 他 生 孩 迼

紀 相 美 關 文 國 湯恩 的 明 人 中 比 那就是韓國 的 國是主 說 世 得很 紀 , 二 十 好 它還有三個衛星文明 ` 日本 他 說 世 紀 十九世紀是英國人 越南 中 國人 0 這三個 的 世 , 紀 跟 國家跟中 , 中國文明是息息 的 就 世 是東亞文 國 大 二十世 概在

有文化 讀中 但是 個希望 全世界 所以湯恩比說 他們讀書人都念文言文 戰國時代就往來了, 這 國書,學習漢字,都是二戰之後才脫離中國文化這 、有藝術 希望能夠實現 他 脫離損失太大了,中國漢字裡頭有哲學,有道 的話 ,這三個國家要跟中國聯合起來的 說得正確 ,趣味無窮, 兩千多年歷史,完全吸收中國 0 、都學漢字 ,沒有說錯 那現在一改完全沒有了 , 0 接受的是中國傳統文 他晚年唯一就是這麼一 話 文 ,就能 在裡 個 化 。在過去 影響 頭 他

帶領 要》。 世界不是用經濟貿易,也不是用政治 這些政策 向安定和諧,希望將來天下太平 全世界走向 在今天我們看到習主席的 從 《群書治要》 ,確實看到湯恩比 和平。 建立共識 不能打仗 所說的有可能兌現 領導, ,打仗是全世界毀滅 中 國傳統 他 , 那是什麼?是 的言論 文化帶領 0 那就是中 他 的 全世界走 作 《群書治 帶 風 國要 ` 他

「平天下」的實現就是世界大同

這就是 和睦 待 愛自己 不同的族群、不同的文化、不同的信仰,都能夠平等對待 和睦相處。「平天下」的意思是,天下許許多多不同 相處。《弟子規》裡頭有一句,要留意,「凡是人,皆須愛」 中國人的理想是「平天下」;「平」是「平等」 一樣 一平天下」。 ,沒有分別 用什麼平?用愛心 , 沒有執著 , 對一切 人 的這種愛跟 平等對 國

聖先賢不曉得有多少,湯恩比盡一生的精力,就看中了中 所以在這個地球上 , 這麼多年的歷史,這麼多的 族 群 國的 古

儒 做 的 紀 國 社 到平等對待 國走的是這條 家跟 會問 看中了中 國家 題 , 只有中國的孔孟學說跟大乘佛法 ` 族群 路 ·國的 和 睦 跟 相 大 處 族 乘佛法 群 , 那就是地球上的太平盛世出現 ` 文化跟 0 所以 文化 他 說:「要解決二十 • 宗教跟 0 宗教 如果 全 世界 世

幫助 習 認真努力,盡到我們自己 世界的文化 世 這些文化 今天 全世界的 所做 治 這是 我 國 的 們 , ` 讓這些文化 ,就是朝向這個目標。 平天下 統 和諧安定 細 類 統都會提升起來,人 ジ 的福 觀察 , 祉 這就是「中 • 中 一分責任、 幸福美滿 、這些宗教統統落實在教育 ,真正的幸福 國領導 國夢 人 中國老祖宗的 習主席 人都能夠享受到幸福 分使命, 0 所 。中國 以 幫 他在 我 文化 助 們 教 在 或 國家復 訓 這 能 內 方 團 互 相 面 的 太

告語

護備 家教 近這 昧去學西洋 動 性 我 信 兩 、家庭 至 今 們要相 天 百年來疏忽了 ジ 這 留 我 喪失掉了 下來的 教 個 們 虧吃大 信 舉行 ` ,造成今天中 社 聖賢 會教 文化都是教我們 祭 , 了 祖 ,看到 這是世間最可悲的事情 ,要接受老祖宗的 大 , 所 把 典 國社 以 祖 外國的東西 , 自然養成很 宗的東西 紀 念祖 會的苦難 離苦得樂 宗的 教誨 稀奇 ` 恩德 聖賢東西 好 , 讓我 的 0 0 科學技 過去有 德行 祖 宗對 內 2對傳統 放 ジ ` 於後 要 習 人 慣 迷失 代 的文 , 最 愛 國

外

國

人提醒我

們

, 我

們

不敢相

信

0

英國的羅素

湯恩

比

10

是從 塗了 理 到 話 化 切 他 化 要復 們看得清楚 是實 自性 特 的 他 群 講得 別是 你要 信 興 文 流 相 心 化當中最殊勝 出來 晚年 全世界 對 細 0 所 ジ , 沒講錯 去聽 他 以 的 ,學術界有不 我 們真正看出來了 人都享福 , 自性是真心不是妄心 們讀他 他 的話 ,為什麼?·中 的 、最值得 的書 去研究 少人說 就是 , 大幅度的增長 離苦得樂 人 中 國傳統 他 們尊重的 他在打妄想 的著作 國傳 , 真 文化 統 湯恩 Ü 好 文 , 流 跟 你 化是 文 , 才真正 出來 我 大乘 大 比 化 概是 們 說 全 對傳 中 佛 世 的是真 的 這 國文 糊

薄弱 膨脹 湯恩 國夢 靠什麼?靠中國傳統文化跟大乘佛學。中 個 數 到 的 盛世,不像從前是一個 邪 比 道 他 尤其是這 人 不勝正」, 表 曙光 邪 對 信 的 面 願望 能量在萎缩 於 ら 恢復了 傳統 上看好像是正 在他這 兩 正能量太大了 中 文 年 化 國帶領全世界 , , 有 習主席執 太平盛世出現了 , 任當中 到最後真的 認 地區,現在二十 不勝邪 識 ` 有信 政 , 中 今天是邪 , , , 國傳統 我 邪 你 太平盛世 らい 們看他 不勝 細 , , 由 這就是主席所 心 一 世 的 文 正 入 他 能量大 國古人 微去看 出 帶 紀 化落實了 的 那個時 現在地 頭來 作 的盛世是 為 說 , 做 、看 了 說 正 球 候 正 的 能量在 全 的 一句 那 我 他 的 中 是 這 ,

康樂 最後 祝 祝 福 福世界安定和平 大家身 こ 健康,吉 祥 永續大 如 意 同 祝 福 國家風 調 順